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Unidade 15
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Funcao Polinomial do 1°
grau

Para inicio de conversa...

Grafico de jornal americano
mostra como o mundo
engordou nos ultimos 30
anos

10 de fevereiro de 2011

O site do jornal
americano The Washington
Post publicou um grafico
interativo que revela como a
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populacao do planeta
ganhou peso nos ultimos 30
anos.

E possivel inclusive ver a
situacao do Brasil. Basta
selecionar o pais numa lista
que fica no canto direito.
Homens e mulheres
brasileiros hoje estao com
sobrepeso.

Fonte:
http://saude.abril.com.br/b
logs/emagreca-com-
saude/2011/02/10/grafico-
de-jornal-americano-
mostra-como-o-mundo-
engordou-nos-ultimos-30-
anos/
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Voceé ja reparou que
todos os dias nos
deparamos com inumeras
informacoes que envolvem
graficos?

Basta abrir um jornal,
uma revista ou pesquisar na
Internet que vocé percebera
que esta imerso em um
mundo rodeado de
informacoes que sao
transmitidas atraveés de
graficos.

Mas... vocé ja parou para
pensar o que representa um
grafico?
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Verbete

Grafico

Expressa visualmente dados
ou valores numeéricos com

objetivo de facilitar e
dinamizar sua leitura.

X XK K XK XK XK
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Na matéria do site que
aparece no inicio desta
unidade, ao clicar em
grafico interativo voceé pode
fazer a simulacao do indice
de massa corporal de
homens e mulheres do
mundo inteiro de 1980 até
2008.

Vejamos a situacao do
Brasil:



Em 1980

BODY MASS INDEX 1960 1987 1964 2001 2008

8E

Hover over o dot for dota

Cach dot represents
a country from:

@ Africa

® Asia

® curope

@ North Anerica
@ Ocesna

® South America

25 30 35
MEN B0DY MASS INDEX



Em 2008

FOLLOW A COUNTRY
WOMEN ' 2008

Bazi

Hower over a dot for dat

Each dot represents
a country from:

MEN BODY MASS INDEX
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Verbete

IMC

(Indice de Massa Corporal)
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— fator para a avaliagcao do
peso ideal dos individuos. E
calculado através do
quociente (divisao) entre a
massa do individuo (em
quilogramas) e o quadrado
da sua altura (em metros).
No site
http://dab.saude.gov.br/nu
tricao/ , é possivel calcular
o seu IMC e saber se o seu
peso € ou nao ideal.

XK kK K kK XK kK

Ao analisar esses dados,
0 que vocé pode concluir?
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Mulheres
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Nesta unidade,
continuaremos estudando
as funcoes afins,
entendendo como é possivel
representa-las por meio de
graficos.
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Objetivos de Aprendizagem

.Interpretar graficos de
funcoes afins;
.Construir graficos de
funcoes afins;

.Resolver situacoes do dia a
dia que envolvam graficos
de funcoes afins.

<pag. 38>

Secao 1
Funcoes em toda parte

No estudo das funcgoes e
da Matematica em geral, é

sempre interessante que o
estudante associe os
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conceitos estudados em sala
com o0 seu cotidiano. A
vivéncia de situacoes
praticas constitui um
importante apoio no
processo ensino-
aprendizagem, sendo
facilitadora da assimilacao
de conteudos. Por exemplo,
imagine que voce foi ao
mercado comprar carne, que
esta em oferta, e decide
comprar alcatra que esta
custando R$9,00 o quilo.
Como determinar uma
maneira de se calcular o
valor a ser pago por uma
quantidade qualquer de
alcatra?
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Como vimos na unidade
anterior, esse tipo de
problematica é resolvido
através da funcao afim.
Voceé ja consegue facilmente
perceber que ao
multiplicarmos o preco da
carne (R$9,00) pela
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quantidade de carne (em
quilogramas) que queremos
comprar, obteremos o valor
total a ser pago, certo?

Desta maneira, podemos
escrever f(x) = 9x como a
funcao que representa a
situacao descrita no
problema: o valor total a ser
pago f(x) em funcao da
quantidade x (em
quilograma) de alcatra cujo
quilograma custa 9 reais.

Vocé percebeu que
estamos representando de
duas formas distintas uma
mesma situacao real? Na
primeira vez, descrevemos a
situacao em linguagem
natural e na segunda, na
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forma de linguagem
algébrica (através da funcao
afim).

<pag. 39>

Além dessas duas
maneiras, podemos tambéem
representar essa mesma
situacao, através da tabela
de valores e atraveés de
grafico.

X f(x) = 9x

1 kg R$ 9,00
3,5 kg R$ 31,50
5,25 kg R$ 47,25
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Para construirmos uma
tabela, basta escolhermos
um valor para uma das
variaveis (x ou f(x)) e
determinarmos o valor da
outra variavel através da
sua lei de formacao (nhesse
caso f(x) = 9x). No nosso
exemplo, analisando a 13
linha temos: Se compramos
3,5 kg pagamos R$31,50
(9x3,5) pela carne ou, se
pagamos R$31,50 pela
carne significa que estamos
comprando 3,5 kg
(31,50:9). Ja se
comprarmos 5,25 kg de
carne, pagaremos R$ 47,25
(5,25x9) e assim por diante.

Podemos exibir as
informacoes contidas na
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tabela acima no plano
cartesiano, marcando
pontos da forma (x,f(x)).

f(x)

/ i
_/ =
| (1.9)

A escolha de outros
valores para x implica em
marcarmos novos pontos do
plano cartesiano. Veremos
mais adiante que os pontos
da forma (x, f(x)), com f(x)
= ax + b (uma funcao
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polinomial do 1° grau),
estao alinhados.

No exemplo a seguir,
vamos entender melhor
como podemos interpretar
dados em um grafico.

<pag. 40>

Exemplo: O grafico
representado na Figura 1
demonstra a evolucao de
casos da influenza A (virus
HiN1).
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Evolucao de casos da influenza A (H1N1)

2500
© y=-417.03x+ 15007

2000 | R?=0.965

1500 |

1000

Numero de casos

500 |

0

30 31 32 33 34 35 36 37
-500

Semana de acompanhamento da epidemia

Figura 1: Grafico do numero
de casos do virus H1N1, ao
longo das semanas de
acompanhamento da
epidemia. A representacao
foi aproximada pelo grafico
de uma funcao afim
(observe que alguns pontos
estao fora da reta).
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O que podemos dizer
sobre os numeros de casos
na 34a semana?
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Observe que sao dois
eixos: um vertical que
descreve o numero de casos
e um horizontal que relata
as semanas de
acompanhamento da
epidemia.

O grafico relaciona,
entao, essas duas

grandezas.
Evolucao de casos da influenza A (H1N1)
2500
2 y=-417.03x+ 15007
R?=0.965

2000 —

1500 —

1000 —

Numero de casos

sooﬁ
o
30 31 32 33 34 35 36 37

500 |

Semana de acompanhamento da epidemia
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Analisando a 34a
semana, percebemos que o
numero de casos gira em
torno de 800, ou seja,no
acompanhamento da
epidemia, na 34a semana o
numero de casos foi de
aproximadamente 800.

E quando o numero de
casos é praticamente zero?

Analisando novamente o
grafico da Figura 1, vemos
que o numero de casos é
praticamente zero na 36a
semana.

Agora é sua vez de
interpretar as situacoes
apresentadas a seguir.
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Atividade 1

Observe o grafico a
seguir:

100
90

80
70
60
o0
40
30
20
10

0
3 10

idade (semanas)

== Largura

Largura (cm)

Analise as afirmativas
como verdadeiras ou falsas:
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a. O grafico relaciona a
idade em anos e a largura
em centimetros de um
orgao. ()

b. O eixo horizontal
representa aidade e o
vertical a largura. ()

c. Com 3 semanas a
largura do 6rgao mede
menos de 30 cm. ()

d. Com 10 semanas a
largura do 6rgao mede
exatamente 100 cm. ()

X XK K XK XK XK
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Atividade 2

O grafico a seguir
relaciona a taxa de
inatividade (%) e a renda
familiar (em Reais) entre
homens e mulheres. Com
base nas informacoes do
grafico, responda:

70
80 F——
50 Homem

40
30 Mulher
20
10
0

Tx. Inatividade (%)

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 S000 10000

Renda Familiar Liquida

a. Em qual dos sexos, a
taxa de inatividade € maior?
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b. Com base em qual
caracteristica, podemos
afirmar que os graficos que
descrevem a taxa de
inatividade de homens e
mulheres em funcao da
renda representa uma
funcao afim?

c. Quando a renda
familiar é de 1000 Reais, de
quantos por cento é
aproximadamente a taxa de
inatividade de homens e
mulheres?

X XK K XK XK XK
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Atividade 3

a. Considere uma funcao
real dada por f(x) = x + 2.
Vamos escolher trés valores
para Xx: 1, 2 e 3. Determine
f(1), f(2) e f(3). Preencha a
seguinte tabela com esses
valores:

Ponto X f(x)
A 1
B 2
C 3
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b. Marque no plano
cartesian

Mostre que esses trés
pontos estao alinhados.
Para isso, mostre que a
distanciade A ateCeéa
soma das distancias de A

até B e de B até C.
XK XK XKXKXKXK
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Saiba Mais

Sera que foi uma
coincidéncia os valores
escolhidos na atividade
anterior nos fornecerem
pontos alinhados através da
funcao? No link
http://www.moodle.ufba.br
/mod/book/view.
php?id=131066&chapterid=
30720 (Acessoem 17/02-
13) vocé pode encontrar
uma demonstracao de que
os pontos que pertencem ao
grafico de uma funcao
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polinomial do 1° grau estao

alinhados.
XK XK XK XKXKXK

Secao 2
Crescente ou
decrescente?

Observe novamente os
graficos da secao anterior e
tente descobrir alguma
diferenca entre eles.

Vocé notou a diferenca
nesses exemplos?

Relagao entre idade e largura de um 6rgao

100
70

% Evolugao de casos da influenza A (H1N1)
80 2500
L 2 y=-417.03x+ 15007
= 2000 R?*=0.965
£ 60
~ 50 8 ®
e - argura 3 1500
& 40 @
8 39 g 1000 *
- @
20 g 500
&
10
0
30 31 32 33 34 35 36 37
-500

0
3 10

Semana de acompanhamento da epidemia
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Figura 2: (a) Relacao entre
idade e largura de um
orgao. (b) Relacao entre
semanas de
acompanhamento da
epidemia do virus H1IN1 e o
numero de casos

A diferenca existe porque
alguns sao graficos de
funcoes crescentes como no
exemplo ao lado. Veja que a
medida que o valor de x vai
aumentando, o valorde y
também aumenta.



Ed

Figura 3: Grafico de uma
funcao crescente e outros
de funcoes decrescentes
como o exemplo que segue
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Figura 4: Grafico de uma
funcao decrescente

Note que no grafico da
Figura 4 a medida que o
valor de x aumenta, o valor
de y vai diminuindo.

Sera que voceé ja pode
dizer se as funcoes a seguir
sao crescentes ou
decrescentes, apenas
observando sua
representacao grafica?
Confira seu entendimento a
esse respeito, fazendo a
proxima atividade.
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Atividade 4

Analise os graficos e diga
se as funcoes abaixo sao
crescentes ou decrescentes.

a.y=x+3
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C. Y = -4x
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6
Y
3.
2.
1.
6 STEES 3 2 1 6
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Percebeu que nas funcoes
y = ax + b, quando a > 0, ou
seja, positivo a funcao é
crescente e quando a< 0, ou
seja, negativo a funcao é
decrescente?
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Funcao crescente

Ya

y=ax+Db
a>0
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Funcao decrescente

Ya

y=ax+b
a>0

Importante

Uma funcao f é crescente se,
dados dois valores x1 e x2
do seu dominio tais que x1<
x2, temos que f(x1) < f(x2).
A funcao f sera decrescente
se, dados dois valores x1 e
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x2 do seu dominio tais que
x1l< x2, temos que f(x1) >
f(x2).

Xk K K Xk Xk Xk

Saiba Mais

Em certos problemas,
estamos interessados em
saber se uma funcao
assume valores positivos ou
negativos. Estudar o sinal
de uma funcao significa
dizer quais sao os valores
de x que tornam f(x) > O,
f(x) = 0 ou f(x) < 0.
Graficamente, é possivel
estudar o sinal de uma
funcao. A parte do grafico
que se encontra acima do
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eixo x &€ formada por pontos
cujas ordenadas sao
positivas, isto €, para
valores de x que sao
abscissas de pontos
situados acima do eixo x a
funcao assume valores
positivos. Analogamente, a
parte do grafico que se
encontra abaixo do eixo x é
formada por pontos cujas
ordenadas sao negativas.
No exemplo a seqguir,
podemos identificar que:
v>0, se x>2y=0,sex =2
(zero da funcao) y<O0, se

xX<2
XK XK XK XK XK XK
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Saiba Mais

Analisando o sinal da
funcao, vocé consegue
saber que valores sao
positivos, hulo ou negativos,
o que pode auxilia-lo a
resolver muitos problemas
principalmente os
relacionados a inequacao.
Voceé vai estudar esse
assunto mais adiante.



XK K XK XK XK

Atividade 5
Estude o sinal das funcoes
reais definidas por: a. f(x) =

2X -4 b.g(x) =-5x-12
% % % % % ¥k
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Secao 3
Maos a obra!

Até agora, aprendemos a
identificar, interpretar e
determinar algumas
caracteristicas do grafico da
funcao afim.

Considere a funcao real
definida por f(x) = 3x - 6.
Vamos construir o seu
grafico, seguindo o seguinte
roteiro:

PASSO 1: Analisar a taxa
de variacao e identificar se a
funcao é crescente ou
decrescente.
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A funcao é f(x) = 3x - 6.
Logo, a taxa de variacao é
igual a 3. Como o valor da
taxa de variacao é positivo,
ou seja, maior que zero,
podemos afirmar que a
funcao é crescente.

PASSO 2: Como o grafico
da funcao afim € uma reta,
precisamos descobrir
apenas dois pontos, uma
vez que dois pontos
distintos determinam uma
unica reta.

Entao vamos encontrar
dois pontos que pertencam
ao grafico da funcao.

Neste exemplo, vamos
encontrar o valor da funcao
para X = 0 e para x = 2.
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Vocé poderia escolher
outros valores.

Considerando x = 0, temos
que f(0) = 3(0) - 6 = -6.

Para x= 2, temos que f(2)
= 3.(2) -6 = 0.

PASSO 3: Construindo o
grafico

Dos passos anteriores,
sabemos que:

1. A funcao é crescente

2. Os pontos (0, -6) e
(2,0) pertencem ao grafico
da funcao f.
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Saiba Mais

No plano cartesiano, cada
ponto do plano esta
associado a dois numeros
reais. O primeiro
representara o valor do eixo
das abscissas (x) e o
segundo, o valor do eixo das
ordenadas (vy),
determinando, dessa forma,
um ponto nesse plano.
Assim o ponto ilustrado no
grafico ao lado é a
representacao do par
ordenado (-2,3).
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XK kK K kK XK kK

PASSO 4: Para
construimos a
representacao grafica de
uma funcao, primeiro
devemos tracar os eixos das
abscissas e das ordenadas.
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PASSO 5: Agora basta
marcamos os pontos
encontrados no passo 2, ou

seja, (0,-6) e (2,0).
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PASSO 6: E para finalizar
unimos os pontos marcados,
construindo uma reta que
passa por eles.
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Mas sera que sempre
devemos tracar uma reta
ligando os dois pontos?
Depende da situacao-
problema proposta.

Para avancamos em noSso
estudo de graficos, convido
vocé a relembrar um
exemplo que vimos na
unidade anterior a essa. O
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Buffet que Ana contratou
para o aniversario de sua
filha. Relembre o caso
CONOSCO.

s S s S s S S

Ana quer comemorar o
aniversario de sua filha com
um buffet que cobra por
uma festa infantil R$ 500,00
fixos e R$ 30,00 por pessoa.
Ana tem 80 convidados e fez
uma reserva de R$ 3.200,00
para gastar com o buffet.
Ana pode contratar esse
buffet? Alias, com esse
valor, qual a quantidade
maxima de pessoas que ela
pode convidar? (...)
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Imagine, entao, que voceé
é dono desse buffet e para
facilitar a visualizacao de
seus clientes, voceé resolve
construir um grafico que
mostra como o orcamento
da festa varia de acordo
com a quantidade de
pessoas. Como voceé faria
essa construcao?
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Vamos construir o grafico
da funcao f(x) = 30x + 500,
que representa, como ja
vimos, o valor da festa da
festa infantil, cobrada por
esse buffet, em funcao do
numero de convidados.

A funcao é f(x) = 30x +
500. Logo, a taxa de
variacao: é igual a 30. Como
o valor da taxa de variacao
é positivo, ou seja, maior
que zero, podemos afirmar
que a funcao é crescente.
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Neste exemplo, vamos
encontrar o valor da funcao,
quando x = 0 e quando x
=80 que sao valores
importantes para o
problema. Vamos entender
agora o porqué da escolha
desses valores.

Considerando x = 0, temos
que f(0) = 30(0) + 500 =
500. Esse resultado mostra
que o valor fixo cobrado
pelo buffet é de R$ 500,00.

Quando x= 80 (numero de
convidados de Ana), temos
que f(80) = 30(80) + 500 =
2.900. Com esse resultado,
podemos concluir que o



59

buffet cobra R$ 2.900,00
para realizar uma festa
infantil para 80 convidados.

Agora basta marcamos os
pontos (0,500) e (80,2900).

20 40 60 80 100
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Figura 7: Marcacao dos
pares ordenador (0,500) e
(80, 2900).

Note que, nesse exemplo,
X assume somente valores
inteiros maiores ou iguais a
Zero, uma vez que
representa o numero de
convidados. Nesse caso,
teriamos um conjunto
discreto de pontos
alinhados. Nao teriamos
uma reta cComo no nosso
primeiro exemplo.

Os pontos que fazem parte
do grafico dessa funcao
seriam: (0,500), (1,530),
(2,560), (3,590), ...

Dessa forma, vemos que
observar o conjunto de
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valores que x pode assumir
é importante para a
construcao do grafico de
uma funcao.

Dispondo dessa
representacao grafica, voceé
como dono do buffet, pode
auxiliar seus clientes de
modo rapido e pratico a
calcular o custo de cada
festa em funcao do numero
de convidados.

<pag. 57>

Agora é sua vez de
construir o grafico de um
outro problema, visto na
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unidade anterior. Maos a
obral

Atividade 6

Lembra-se do Silvio que
conhecemos na unidade
anterior? O vendedor de
uma loja de colchoes e cujo
salario é de 1000 reais fixos
mais uma comissao de 60
reais por colchao vendido?
Imagine que voceé é gerente
do Silvio e quer construir o
grafico que representa o
salario de Silvio para
incentiva-lo a vender mais.
Lembre-se o salario de
Silvio é dado por S(c) =
1000 + 60c, e que o0 numero
de colchoes vendidos devera
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ser representado por um
numero inteiro, maior ou
igual a zero, e por isso, 0s
pontos obtidos nao poderao

ser ligados!
X XK XK XK XK kK

Secao 4
Observando graficos.
Enxergando funcgoes.

Nesta secao, vamos
percorrer o sentido inverso
ao que tomamos durante as
secoes anteriores, onde
partimos da funcao afim
para a interpretacao,
classificacao e construcao
de seu grafico. Agora vamos
verificar que a partir da
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analise cuidadosa das
informacoes apresentadas
em um grafico, é possivel
chegar a varias conclusoes.
Uma delas é encontrar a
funcao que descreve aquela
representacao grafica.
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Para trabalharmos esse
novo olhar, suponha que
VOCé pegou um empreéstimo
de 100 Reais no banco. Ao
retirar o dinheiro, seu
gerente entregou um grafico
(Figura 9), representando o
valor devido ao longo dos
meses que o dinheiro
permanecera emprestado.
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RS4

130

120

110

100

Figura 9: Valor da divida
(em R$) em funcao do
tempo (t em meses).

De quanto sera a divida se
VOCEé permanecer com o
dinheiro durante 8 meses?
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Uma maneira para
resolver esse problema, é
descobrir a funcao que
determina esse grafico. Veja
O passo a passo de como
podemos fazer isso.

PASSO 1: Identificar dois
pontos que pertencam ao
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grafico e por consequéncia a
funcao que o determina:

1° ponto: Tempo = 0, Valor
= 100

2 ° ponto: Tempo = 1,
Valor = 110

Importante

Basta encontrar dois pontos,
pois assim teremos apenas
duas incognitas para
encontrar. Substituindo os
valores dos pontos (x1,yl) e
(x2, y2) encontrados no
grafico, teremos de
encontrar os valores de a e
b, para determinar a funcao

afim f(x) = ax + b.
XK kK kK kK kK kK
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PASSO 2: Montar um
sistema de equacoes,
substituindo os valores dos
pontos na funcao, ou seja,
em f(x) = ax + b.

Considerando o primeiro
ponto que identificamos no
grafico, temos que, quando
o tempo é zero (ou seja,
antes de completar 1 meés
de empréstimo), o valor do
empréstimo é de 100 reais
(valor inicial). Substituindo
os valores de x e y na
funcao concluimos que:

f(x) = ax + b,
f(0) = a(0) +b
100 =a(0) +b
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Da mesma forma,
considerando o segundo
ponto que reconhecemos no
grafico, temos que quando o
tempo éiguala 1l méso
valor cobrado pelo
empréstimo passa a ser
igual a 110 reais.
Substituindo os valores de x
e y na funcao concluimos
que:

f(x) =ax + b,

f(1) = a(1) +b

100 =a(1) +b

Reescrevendo as funcoes
encontradas, temos o
seguinte sistema de
equacoes:

1¢ equacao —100 = 0a+ b

2° equacao —-110=1.a+b
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PASSO 3: Resolver o
sistema

100 = 0.a+ b
entao:
100=0+0Db
b=100

Importante

Com esse resultado,
encontramos o valor do
coeficiente linear da funcao
(b). Esse coeficiente
representa o valor numeérico
por onde a reta passa no

eixo das ordenadas.
KK XKXKXKXK
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Substituindo o valor de b
na 2a equacao:

110=1.a+b

110=1.a + 100

110 =a + 100

110 - 100 =a

a=10

Descobrindo o valor do
coeficiente a,

encontramos,na verdade, a
taxa de variacao da funcao.

PASSO 4: Montar a funcao
que representa a variacao
do valor empreéstimo (f(t))
em relacao ao tempo (t).

f(t)=at+b

Substituindo os valores de

a e b, encontrados no passo
3, encontramos a funcgao
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representada no grafico da
Figura 9.

f(t) = 10t + 100

Agora que conseguimos
descrever a funcao que
fundamenta o grafico,
podemos responder a
pergunta feita inicialmente:
“De quanto sera a divida, se
VOCEé permanecer com o
dinheiro durante 8 meses?”

PASSO 5: Para encontrar
o valor que sera cobrado
pelo empréstimo, apos 8
meses, basta substituirmos
o valor da variavel tempo na
funcao f(t) = 10t + 100.
Nesse caso, t = 8.
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f(t) = 10t + 100
f(8) = 10.(8) + 100
f(8) = 80 + 100 = 180

Com auxilio desses
passos, vocé pode concluir
que no 8o més a divida sera
de 180 Reais.

Atividade 7

Pesquise um grafico de
uma funcao afim em jornais,
Internet, revista e descubra
a funcao que o grafico

representa.
XK XK Xk Xk Xk kK

Como vimos, o grafico é
um recurso muito utilizado
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em jornais, revistas e
Internet.

Agora, para terminarmos,
algumas perguntinhas para
vocé sobre a reportagem do
inicio da unidade:

O grafico do inicio da
unidade representa uma
funcao afim?

Conseguiu perceber que a
populacao no Brasil estava
com peso normal em 1980 e
em 2008 a populacao estava
acima do peso?

Resumo

O grafico que representa
a funcao afim &€ uma reta.
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Na funcao f(x) = ax + b,
o grafico é crescente se a>0
e decrescente se a<0.

Seguindo apenas cinco
passos simples, podemos
construir o grafico de uma
funcao afim. Veja a sequir.

PASSO 1: Analisar a taxa
de variacao (valor do
coeficiente a) e identificar
se a funcao é crescente ou
decrescente;

PASSO 2: Encontrar dois
pontos que pertencam a
funcao;

PASSO 3: Construimos os
eixos das abscissas e das
ordenadas;
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PASSO 4: Marcamos o0s
pontos;
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PASSO 5: Unimos os
pontos marcados,
construindo uma reta.

Veja a seguir o passo a
passo para determinar a lei
que determina o grafico de
uma funcao afim.

PASSO 1: Identificar dois
pontos que pertencam ao
grafico e por consequéncia a
funcao que o determina;

PASSO 2: Montar um
sistema de equacoes,
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substituindo os valores dos
pontos;

PASSO 3: Resolver o
sistema;

PASSO 4: Montar a
funcao.

Veja ainda

Acessando o site
http://math.exeter.edu/rpa
rris/peanut/Explorando%%o?2
OWinplot%20-
9%%20Vo0l%201.pdf, vocé tem
Uum passo a passo para a
construcao de graficos,
utilizando o software
Winplot.

O winplot € uma
ferramenta importante e
pode ser util quando vocé
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precisar construir graficos e
puder utilizar o computador.
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Respostas das atividades
Atividade 1

a. Falso. A largura é em
centimetros, mas a idade
em semanas e nao em anos.

b. Verdadeiro
c. Verdadeiro

d. Falso. A largura é
menor que 100 cm.
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Atividade 2

Feminino Os graficos sao
representados por retas.
Homens 30% e mulheres
50% aproximadamente
Atividade 3

a. crescente

b. decrescente
c. decrescente
d. crescente
e. crescente

f. decrescente

Atividade 4
a.

f(x) >0—>2x-4>0—
X > 2



83

f(xX) =0—>2x-4=0—
X =2

fX) <0—=>2x-4<0—
X< 2

b.

g(x) >0—>»-5x-12>0 —
x<-12/5

g(x) =0—>-5x-12=0 —
x=-12/5

g(x) <0 —» -5x-12<0—
x>-=-12/5

<pag. 65>
Atividade 5

Construir o grafico da
funcao S(c) = 1000 + 60c



84

PASSO 1: A funcao é S(c)
= 60c + 1000

Taxa de variacao: 60

Como 60>0, ou seja, é
positivo, podemos afirmar
que a funcao é crescente.

PASSO 2: Escolheremos
os pontosondec=0ec =
10

C S(c)
0O 60.0+ 1000=0 +
1000 = 1000

10 60.10 + 1000 = 600
+ 1000 = 1600
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PASSO 3: Dos passos
anteriores, sabemos que:

A funcao é crescente

Os pontos c =0, y = 1000
ec=10,y = 1600
pertencem a funcao e por
consequéncia ao grafico.

PASSO 4:
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Atividade 6

PASSO 5: Marcamos o0s
pontos

(0,1000) e (10,1600)

5 10 15 20 25



PASSO 6:
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5 10 15 20 25
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Atividade 7

Resposta pessoal.



88

<pag. 69>
O que perguntam por ai?
(UERJ)

Em uma partida, Vasco e
Flamengo levaram ao
Maracana 90.000
torcedores. Trés portoes
foram abertos as 12 horas e
até as 15 horas entrou um
numero constante de
pessoas por minuto. A partir
desse horario, abriram-se
mais 3 portoes e o fluxo
constante de pessoas
aumentou. Os pontos que
definem o numero de
pessoas dentro do estadio
em funcao do horario de
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entrada estao contidos no
grafico abaixo:

>

v n’de pessoas

90.000 —— -

45.000 —

30.000 —

S

! 2 ¢,
12 15 17 horario

Quando o numero de
torcedores atingiu 45.000, o
relégio estava marcando 15
horas e:

(A) 20 min
(B) 30 min
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(C) 40 min
(D) 50 min

Resposta: B

Solucao comentada: Até 15
horas e depois das 15 horas
a entrada de torcedores é
dada através de funcoes
afim crescentes. Antes das
15h, a funcao cresce com
menor rapidez e apos as
15h com maior rapidez.

PASSO 1:

1° ponto: Tempo = 15,
Torcedores = 30000
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2 ° ponto: Tempo = 17,
Valor = 90000

PASSO 2:

1a equacao — 30000 =
15.a+ b

2a equacao — 90000 =
17.a+ b

PASSO 3:
90000 =17a+ b
30000 =15a + b

entao, utilizando o
meétodo da adicao, temos:

60000 = 2a
a = 30000

substituindo o valor de a
na segunda equacao, temos:
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30000 = 15.30000 + b
30000 = 450000 + b
b =30000 - 450000
b=-420000
PASSO 4:
f(x) =ax+b
f(x) = 30000x - 420000

<pag. 71>

PASSO 5:

Encontrar o valor quando
vy = 45000

45000 = 30000x -
420000

45000 + 420000 =
30000x
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465000 = 30000x
x = 15,5

O numero de torcedores
atingiu 45000, quando o
reléogio atingiu 15,5h (15h +
0,5h), ou seja, 15 e 30
minutos.
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Caia na rede !

Gostaria de construir
graficos on line? Entao,
acesse o site
http://www.calculadoraonli
ne.com.br/grafica

Basta digitar a funcao
que vocé deseja, definir o
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intervalo e clicar em gerar
grafico.
Gerar Grificol 3

Fungdo 1: x+4

Intervalo: -10 até 10

Em instantes, o programa
gera o grafico para voce.

[Gerar Grifcol [

Fung8o 1: x+4
Intervalo: -10 até 10

llllll

wuw , calculadoraonline ,con br




95
<pag. 74>

Vocé pode, ainda, fazer o
grafico de outra funcao.
n.m *

Fungo 2: | -3x+ 5|
Intervalo: -10 até 10

Em seguida, gerar o
grafico da funcao 2:
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[ + | - il Gerar Grificol JEC
Funclo 1: x+4
Fungdo 2: .3x+5

3.3

v, caloul adorasont ine .con be

Vocé pode adicionar ateé
10 funcoes diferentes e
gerar seus graficos.
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Unidade 16

<pag. 75>

Funcao Polinomial do 2°
grau

Para inicio de conversa...

A funcao é um grande
instrumento de modelagem
de fenomenos fisicos e
situacoes cotidianas como
foi visto em unidades
anteriores. Um tipo de
funcao muito usada é a
funcao polinomial do 2°
grau com a qual
trabalharemos nesta
unidade.



Figura 1: Em muitos
movimentos da ginastica
de solo, o atleta descreve
uma trajetoria parabolica.
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Figura 2: Em varios lances
de uma partida de futebol,
a trajetoria do movimento
da bola é uma parabola.
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Figura 3: A antena
parabdlica possui um
formato de um
paraboloide de
revolucao, este
obtido pela rotacao
de uma parabola em
torno de seu eixo.

Objetivos de aprendizagem

. Consolidar conhecimentos
obtidos no Ensino
Fundamental II, como
resolver equacoes do 2°
grau.

. Conceituar funcao
polinomial do 2° grau.

. Determinar a lei de
formacao de uma funcao
polinomial do 2° grau.
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. Determinar a imagem de
elementos do dominio de
uma funcao polinomial do 2°
grau

. Utilizar a funcao polinomial
do 2° grau para resolver
problemas

. Avaliar proposta de
intervencao na realidade,
utilizando conhecimentos
geomeéetricos relacionados a
grandezas e medidas.
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Secao 1
Modelando um problema
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E importante para uma
indastria, empresa, fabrica
etc. saber modelar alguns
problemas que lhes
informem sobre custo
minimo, receita maxima,
lucro maximo, formato de
objetos que devem ser
produzidos, dentre outras
questoes. Vejamos um
exemplo de situacao-
problema que envolve
calculo de areas.

Situacao Problema

Marlise possui uma
fabrica que produz molduras
para varias lojas. Apos uma
analise, descobriu-se que
para utilizar o maximo das



103

ripas de madeira, sem ter
cortes desnecessarios, era
melhor fazer quadros de
formatos quadrados. Ela
precisa dessas ripas para
fazer molduras para
quadros de medidas iguais
a: 10x10 cm, 15x15 cm,
20x20 cm, 25x25 cm, 30x30
cm e 35x35 cm. Além disso,
ela deseja que as molduras
tenham 2 cm de largura, ou
seja, quer que as ripas de
madeira tenham 2 cm de
largura. Quais devem ser os
comprimentos destas ripas?
Apos alguns calculos,
Marlise chegou a seguinte
conclusao: “As ripas de
madeira devem ter os
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seguintes comprimentos: 50
cm, 70cm, 90 cm, 110 cm,
130 cm e 150 cm,
respectivamente”.

Mas como Marlise chegou
a esta conclusao? Ficou
curioso? Resolveremos este
problema mais tarde. Antes
precisamos trabalhar alguns
conceitos importantes.
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Secao 2

Revendo equacoes do 2°
grau

E importante lembrarmos
como se determinam as
raizes de uma equacao do
2° grau, ou seja, uma
equacao do tipo 20, com 0
ax’ + bx + ¢ = 0, com a #0.

Esta confuso com tantas
letras? Vamos dar um
exemplo, para vocé
entender.
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Geralmente, usamos a
formula de determinacao
das raizes de uma equacao
do 2° grau, conhecida pelo
nome de Formula de
Bhaskara:

x = -b + VA, em que
2a
A = b? - 4ac.




Exemplo 2.1:
x2-8x+15=0

Comoa=1,b=-8ec-=
15, temos

x=8++1V4=8+ 2,
2-1 2

ou seja, as raizes sao
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Exemplo 2.2:
x2+3x+1=0

Comoa=1,b=3ec=1,
temos A = 32—41 1=9-4
= 5, substituindo estes
valores na Formula de
Bhaskara, temos:

=-3 + +5 =-3 V5,
2-1 2

ou seja, as raizes sao x =

X1='3+VSEX2 = =3 -V5,
2 2
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As equacoes anteriores,
que apresentam os
coeficientes b e c diferentes
de zero sao chamadas de
equacoes do 2° grau
completas.

No entanto, algumas
equacoes do 2° grau sao da
forma incompleta, ou seja,
apresentam o coeficiente b
= 0 ou o coeficiente ¢ = 0.
Neste caso, podemos
resolver estas equacoes sem
utilizar a formula descrita
anteriormente. Vejamos
alguns exemplos:

Exemplo 2.3:
x*-5x=0
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Colocando x em
evidéncia, temos:

X(x-5)=0

Repare que conseguimos
reescrever o primeiro
membro como produto de
dois fatores (o fator x esta
multiplicando o fator x-5).
Como este produto é igual a
zero, isto significa que o 1°
fator é zero ou o 2° fator é
zero. Assim temos:

X=0oux-5=0

Logo, as raizes sao x;=0
ou X,=>5.

Observacao: Devemos
tomar muito cuidado ao
resolver esta equacao, pois
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nao podemos proceder da
seguinte forma:

x*=5x (“isolar o termo
x2");

x=5 ("dividir ambos os
membros da equacao por
xll).
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Ao dividirmos os
membros por x, estamos
dividindo os membros dessa
equacao por zero (ja que
zero € uma das solucoes), o
que nao é possivel.
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Exemplo 2.4:
x2-4=0

Notemos que neste caso
0 que queremos descobrir é
um numero x tal que seu
quadrado menos quatro
unidades é igual a zero.
Primeiro, qual é o nimero x?
que subtraido de quatro
unidades é igual a zero?
Este numero é quatro, ou
seja, x*=4. Agora devemos
encontrar o niumero x que
elevado ao quadrado é igual
a quatro. Temos duas
possibilidades para x, sao
elas: x;=2 ou x,=-2.

Poderiamos resolver de
outra forma. A equacdo x*-
4=0 poderia ser escrita da
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forma (x-2)(x+2)=0
(fatoramos o polinomio do
1° membro). Dessa forma,
repetindo o raciocinio do
exemplo 2.3, chegamos as

mesmas raizes x;=2 ou X,=-
2.

Vejamos mais alguns
exemplos de equacoes em
que nao precisamos usar a
Formula de Bhaskara:

Exemplo 2.5:
(x - 5)% = (2x - 3)?

Uma pessoa que olhasse
apressadamente para esta
equacao, desenvolveria a
diferenca de dois quadrados
nos dois lados da equacao e
obteria a equacao
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x% - 10x + 25 = 4x?% - 12x
+ 9,

que pode ser reduzida a
forma

3x2-2x-16 = 0.

Dessa forma, poderiamos
resolve-la usando a Formula
de Bhaskara.

Comoa=3,b=-2ec=
-16, temosque A =4-4.3
. (-16) = 196

Assim,
x =2 +v196 =2 + 14,
2.3 6

, isto @, as raizes sao
X1 = 8e Xy = -2
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Essa resolucao esta
correta. No entanto, nao
precisamos de formula para
resolver esta equacao. De
maneira geral, os quadrados
de dois niumeros sao iguais,
quando estes dois numeros
sao iguais ou quando estes
numeros sao simetricos.
Veja um exemplo: (2)% = (-
2)?, pois tanto o quadrado
de 2 quanto o quadrado de -
2 sao iguais a 4. Alem disso,
é evidente que (2)? = (2)2

Assim, para resolver a
equacdo (x - 5)%? = (2x -
3)?, temos que considerar
duas possibilidades:
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12 possibilidade: as
expressoes que estao
elevadas ao quadrado
representam numeros que
sao iguais. Logo:

X-5=2x-3
Resolvendo, temos x = -2
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22 possibilidade: as
expressoes que estao
elevadas ao quadrado
representam numeros que
sao simeétricos. Assim,
escrevemaos:
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X-5=-(2x-3)=>x-5 =
2 X+ 3=>X+2x=3+5=>3
X=8>x=8

3

Concluimos que as raizes
desta equacao sao x; = 8 e

3
X1 = -2.

Observacao: Alguém
poderia tentar extrair a raiz
quadrada dos dois lados da
equacio, mas Vx2 = x s6 é
verdadeira para x = 0.
Fazendo desta forma
(errada) encontrariamos
X —-5=2x -3, 0 que resulta
em x = - 2. Ou seja,
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encontrariamos apenas uma
das raizes.

Exemplo 2.6:
(x-3)(x-5)=0

Repare que se
desenvolvermos o quadrado
da diferenca de dois termos
e depois aplicarmos a
propriedade distributiva,
iIsto resultaria em uma
equacao de 3° grau.
Poderiamos usar o mesmo
raciocinio empregado no
Exemplo 2.3, isto ¢, o
produto de dois numeros é
zero, quando pelo menos
um dos fatores é igual a
zero. Assim, temos duas
possibilidades:
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12 possibilidade
(x-3)2=0

O Unico numero cujo
quadrado é zero é o proprio
Zero, ou seja

x-3=0.

Assim, uma das raizes é
X = 3.

22 possibilidade:
x-5=0

A outra raiz é x = 5.
Exemplo 2.7:

(3x - 5)* = 36

Neste caso, nao
precisamos desenvolver o
produto notavel. Existem
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dois numeros cujo quadrado
é 36: 6 e -6. Assim, temos
que

3X-5=60u3x-5=-6
x=11 XxX= -1

3 3

Logo, as raizes sao:

x=1lex=-1
3 3
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Agora é sua vez! Tente
resolver os exercicios a
seguir.
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Atividade 1
Resolva as equacoes:
a. (2x - 4)’ = (7x + 17)2
b.2x*-3x =0
c. (x-7)(3x+6)2 =0
d.x*+4x+1=0
e. (7 - 2x)*> = 25
f.x’-6x+10=0

g.4x*-25=0

h. (5x + 2)2 =9

i. x> +6x+9=0

j-x(x + 3)(2x-3)*=0
k.3x2 + 12 =0

. (x + 5)2 (3x - 4)? =0
XK K kK XK XK k
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Secao 3

Formulas de funcao do 2°
grau no cotidiano

Num campeonato de
futebol, 20 clubes
enfrentam-se em turno e
returno, ou seja, todos
jogam contra todos em dois
turnos. Voceé sabe quantos
jogos sao realizados neste
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Para respondermos a esta
pergunta, podemos pensar
da seguinte maneira: sejam
Cl,C2 ...,C19 e C20 os
clubes participantes, para
cada par de letras temos 1
jogo. Por exemplo, C1C2
representa o jogo entre
estes dois clubes em que o
C1l esta jogando em casa e
C2 é o desafiante. Ja C2C1
significa que neste jogo C1 é
o visitante e C2 é o clube da
casa. Assim, para
determinar o nimero de
jogos, temos de decidir
quem sera o time da casa e
quem sera o time
desafiante. Para o time da
casa, temos 20 escolhas



124

possiveis, escolhido o time
da casa agora temos de
escolher o time visitante, o
que podemos fazer de 19
maneiras. Logo, o total de
jogos é igual a 20 x 19 =
380.
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E se quisermos calcular o
numero de jogos y de um
campeonato com x clubes
em que todos se enfrentam
em dois turnos, de que
forma podemos fazer isto?
Usaremos o mesmo
raciocinio utilizado no
exemplo anterior. Para
determinar o nimero de
jogos, temos de decidir
quem sera o time da casa e



125

quem sera o time
desafiante. Para o time da
casa, temos x escolhas
possiveis. Escolhido o time
da casa, agora temos de
escolher o time visitante, o
que podemos fazer de (x -
1) maneiras. Logo, o total
de jogos éy = x(x - 1). Ou
seja, o numero de jogos é
obtido a partir da lei da
funcao do 2° grau y = x2 -
X.

De maneira geral, uma
funcao polinomial do 2°
grau é toda funcao do tipo
f(x) =ax2 + bx + ¢, com
a £ 0.

Atividade 2
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1. Suponha que um
campeonato siga as regras
dadas no exemplo anterior.

a. Determine o numero
de jogos, se 0 campeonato
for disputado por 12 times.

b. Determine quantos
times estao disputando um
determinado campeonato
(diferente do item a),
sabendo que 90 jogos foram
realizados.

2. Com uma corda de 100
metros, deseja-se demarcar
no chao uma regiao
retangular.

a. Se uma das dimensoes
desse retangulo é de 20
metros, qual é a outra?
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b. Quais sao as
dimensoes do retangulo que
tem area 600 metros
quadrados?

c. Expresse a area y do
retangulo em funcao do seu

comprimento x.
Xk K K Xk Xk Xk

Voltando ao problema da
secao 1:

Na secao 1, tinhamos a
seguinte situacao problema:
“Marlise precisa de ripas
para fazer molduras para
quadros de medidas iguais
a: 10x10 cm, 15x15 cm,
20x20 cm, 25x25 cm, 30x30
cm e 35x35 cm. Além disso,
ela deseja que as molduras
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tenham 2 cm de largura, ou
seja, quer que as ripas de
madeira tenham 2 cm de
largura. Quais devem ser os
comprimentos das ripas
para cada tipo de moldura?

Para resolvermos este
problema, primeiro devemos
notar que as ripas devem
ser cortadas em formas de
trapézio (de base maior A e
base menor B), e, para que
aproveitemos o maximo da
madeira, devemos fazer
cortes de 45° como
mostrado na figura abaixo,
onde x € a medida do
comprimento de cada ripa e
vy a medida da largura (2 cm
NO Caso).
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No nosso exemplo, as
ripas tém 2 cm de largura,
assim temos a seguinte
figura:
- s
<2 | |
o : "\
21 B A : B A E
p] Vd N Z N 22
2

Desta figura, temos:

A+B=x-2(*%)
2
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Destacando um dos
trapézios, temos:

A
AN/ .

2 B 2

A - B = 4 (*¥%)

Resolvendo o sistema
formado pelas equacoes (*)
e (**), chegamos aos
seguintes resultados :

A=x+6eB=x-10
4 4

A moldura ficara com
formato como mostrado na
figura a seguir:
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Assim, o quadro de
formato quadrado

131

construido com uma ripa de
comprimento x possui area

igual a:
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S =(x-10] %=1 x*>-5x +
4 16 4

- o

25 (funcao do 2° grau)
4

Dessa forma, se for
pedido a Marlise uma
moldura para um quadro 10
cm X 10 cm, ela tera de
substituir S por 100 na
funcao acima, pois é a area
de um quadrado de lado 10.
Substituindo, temos:

x — 10]2 = 100
4

- o
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Lembra como resolvemos
este tipo de equacao?
Queremos calcular um
“numero” que elevado ao
quadrado dé 100. Que
numero é este? Os possiveis
niumeros sao 10 e -10.
Assim, temos:

X-10=100ux-10=-10
4 4

x =50 x = - 30 (nao
serve)

Logo, a ripa deve ter 50
cm de comprimento. E ai, o
que achou? Tente fazer o
mesmo para quadros de
tamanhos 15x15 cm, 20x20
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cm, 25x25 cm, 30x30 cm e
35x35 cm.
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Saiba Mais

Voceé sabia que os Antigos
Babilonios ja sabiam
resolver equacoes do 2°
grau ha mais de 4 mil anos?
E verdade! Eles usavam um
sistema sexagesimal e nao o
nosso sistema atual que é
decimal. Eis um exemplo
(no nosso sistema decimal)
que data de 1800 a.C,,
aproximadamente,
encontrado numa ta-bula de
Strasburgo: “Uma area A,
que consiste na soma de
dois quadrados, € 1000. O
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lado de um dos quadrados é
10 a menos que 2/3 do lado
do outro quadrado. Quais os
lados dos quadrados?” Fica
este exercicio como desafio
para voceé resolver. Fonte:
EVES, Howard. Introducao a
historia da matematica. Ed

Unicamp.
XK XK Xk Xk Xk XK

Atividade 3

Um grupo deseja fretar
um Oonibus para fazer uma
excursao. O onibus possui
40 assentos e o preco da
passagem para cada pessoa
do grupo é de 50 reais
acrescidos de 2 reais por
assento vazio.



136

a. Se o grupo possui 30
pessoas, qual o preco da
passagem para essa
excursao?

b. Expresse o valor V
total pago pelo grupo em
funcao da quantidade x de
assentos vazios nesse
onibus.

c. Um grupo que pagou
2100 reais pelo passeio

deixou quantos lugares

vazios no onibus.
XK XK XKXKXKXK
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Atividade 4

Em um quadrado ABCD de
lado 10 cm, inscreve-se
outro quadrado EFGH como
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mostra a figura abaixo. Note
que os segmentos AE, BF,
CG e DH tém comprimento
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a. Subtraindo-se da area
do quadrado ABCD, as areas
dos 4 triangulos retangulos
da figura, pode-se
determinar a area S do
quadrado EFGH. Determine
S quando x = 2 cm. (Dica: a
area de um triangulo é
determinada pela metade do
produto entre a medida da
base pela medida da altura
desse triangulo)

b. Expresse, em funcao
de x, a area y de um dos
triangulos da figura e a area
Y do quadrado EFGH.

c. Determine o valor de x
para que o quadrado EFGH
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tenha area 50 metros

quadrados.
XK K XK K Xk kK

Resumo

.Funcao polinomial do 2°
grau é toda funcao do tipo
f(x) = ax2 + bx + ¢, em que
a £ 0.

.A forma tradicional de
resolver uma equacao do
segundo grau é usando a
Formula de Bhaskara:

x = -b £v/A, onde
2a
A = b? - 4ac
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.Muitas equacoes do
segundo grau podem ser
resolvidas sem recorrer a
esta formula. Como, por
exemplo, as equacoes do
segundo grau que tem c=0
oub = 0.
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Veja ainda

Para saciar sua
curiosidade, indicamos os
seguintes sites:

http:/ /www.somatemati
ca.com.br

http:/ /www.passeiospel
amatematica.net/dia-a-
dia/matdi.htm
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Respostas das atividades

Atividade 1

a.x=-21lex=-13
5 o
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I
|
N

c.x=7eX
d.-2+V3ex=-2-+3
6

f. Nao existe raiz real

e.X=1ex

g.XxX=-5e-=-5
2 2

h -1

.X=1lex
2
. X=0,x=3ex=-3

N W

k. Nao existe raiz real

L. x=-5ex=4
3
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Atividade 2
a. 132 jogos
b. 10 times

Atividade 3

a. S = - 5t°* + 40t. Como a
bola é lancada a partir do
solo, utilizamos esta posicao
inicial como sendo zero, ou
seja, So=0.b.35m

c. Em3se5s
d. Apo6s 4 s

e. A altura maxima é de
80 m.
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f. ApOos 8 s

4s 80 -
3s 754 5s
70 4
85
2s 804 6s
55

50 1

1s 351 7S
30 1
25 4
20 1
15 1

10

0s o 8s
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Atividade 4
a. 70 reais.

b.V = - 2x? + 30x + 2000
c. 50oull.
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O que perguntam por ai?
(ENEM - 2009)

Um posto de combustivel
vende 10.000 litros de
alcool por dia a R$ 1,50
cada litro. Seu proprietario
percebeu que, para cada
centavo de desconto que
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concedia por litro, eram
vendidos 100 litros a mais
por dia. Por exemplo, no dia
em que o preco do alcool foi
R$ 1,48, foram vendidos
10.200 litros. Considerando
X o valor, em centavos, do
desconto dado no preco de
cada litro, e V o valor, em
R$, arrecadado por dia com
a venda do alcool, entao a
expressao que relaciona V e
X é:
a.V = 10.000 + 50x — x?
b. V= 10.000 + 50x + x?
c. V = 15.000 - 50x - x*
d.V = 15.000 + 50x - x*

e.V = 15.000 - 50x + x°
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Solucao:

Primeiro notemos a

tabela a seguir:

Quantidade (10.000 10.000
de alcool + 1.
(em litros) 100
Preco por 1,50 1,50 -
litro (em 1. 0,01
reais)

Quantidade 10.000|... 10.000
de alcool + +

(em litros) 2.100 x.100
Preco por (1,50 - ... 1,50 -
litro (em 2. 0,01 x. 0,01
reais)
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Assim, temos:

Valor arrecadado/dia =
(quantidade de
alcool/dia)-(preco do litro
de alcool)

V = (10000 + 100x) - (1,5
- 0,001x)

Logo, a resposta é V =
15.000 + 50x - x2, ou seja,
a alternativa D.
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Caia na rede !

.Video: Formula de
Bhaskara
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No link
http://portaldoprofessor.m
ec.gov.br/fichaTecnica.html
?id=33060, voce vai
encontrar um video que
mostrara um passeio
historico em torno de
equacoes quadraticas,
visitando hindus,
mesopotamios, gregos,
arabes e europeus,
mostrando diferentes
meétodos de resolucao ateé a
famosa Formula de
Bhaskara. Vale a pena
verificar!
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Megamente

O link
http://m3.ime.unicamp.br/r
ecursos/1242 vai mostrar a
vocé algumas atividades
muito interessantes,
relacionadas a um processo
de otimizacao em que sao
usados polinomios do 2°
grau. Nesta atividade, o
problema em tela é a
determinacao da janela com
topo triangular que tem
maior area, considerando
um perimetro fixo. O uso de
graficos dinamicos e de um
pouco de modelagem
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completam este
interessante problema.
Visite-o!



